

# 启东市河长制工作简报

2020 年第 11 期

启东市河长制办公室

2020 年 11 月 11 日

## 做足功课 履职尽责

### ——十月市级河长巡河活动集锦

10 月份，王晓斌、龚心明、邵茂华、蔡毅、彭晓红、姜红波等市级河长继续带头垂范，巡河履职。

10 月 16 日，南通市委常委、政法委书记姜永华率队巡查通吕运河启东段沿线环境整治工作。市委书记王晓斌（现为南通市副市长），市委常委、政法委书记龚心明陪同参与此次巡河。

姜永华实地查看我市省考断面如意村（天江大桥）整治工程。他强调，通吕运河整治是系统工程，要在现有较好基础上，进一步乘势而上、聚力推进，强化统筹、常抓不懈，确保运河长治长效。

10 月 20 日下午，市委副书记、宣传部长、市级副总河长邵

茂华率领河长助理单位市交通运输局巡查通吕运河启东段，旨在认真落实南通市委常委、政法委书记姜永华 16 日巡通吕运河时的相关指示精神，对标找差、细化措施、落实整改。

邵茂华强调三点：一是高度重视启东段省考断面水质稳定，咬住确保Ⅲ类以上水质目标不放松；二是抓紧运河北侧工业企业、砂石堆场、码头经营户等的甄别清理，通过建立基础数据库，加强常态化督查监管；三是严格遏制沿河面源污染，严控养殖准入，提高居民污水纳管率。邵茂华要求，吕四港镇要加强属地管理责任、相关职能部门要强化履职担当，加大管理、执法力度，守住运河末端生态红线。

10 月 2 日下午，市委常委、常务副市长蔡毅，率领河长助理单位市财政局乘艇巡头兴港河。作为履新启东后的新任河长，蔡毅对首次巡查头兴港河可谓做足了功课。从世纪大道西庙效村下河乘艇一路往北，蔡毅认真关注沿河两岸的生态恢复与建设。听取了市开发区党工委书记王春华（现为副市长），市水务局局长、市河长办常务副主任宋亚昌，以及汇龙、南阳、合作等 3 个涉河镇的主要领导，分别就头兴港滨河公园建设、备用水源地迁移、“两违”整治等问题进行汇报。

蔡毅强调，头兴港河无论在引排功能、水质安全等诸方面，对全市水系都有举足轻重的影响。他要求各区镇、部门围绕备用水源地迁移这一关键工作，因牵涉面广、标准要求高，要紧密配合，积极推进，确保 10 月底完成。

10 月 19 日下午，市委常委、组织部长彭晓红率领河长助理单位市人社局巡聚星河。这是彭晓红履新启东后的首次巡河活动。针对巡河中发现的问题，彭晓红指出，要从体制机制上加强

水岸同治的持久性、长效性。要进一步清理河岸的违章搭建，制止岸坡绿化带内的侵占种植现象；要搞好民间河长队伍建设，各级河段长要围绕聚星河的水生态建设同心协力、担当尽责。

10月30日，市委常委、新任戮效河河长姜红波率领河长助理单位市教育体育局、东海镇、寅阳镇相关领导对戮效河进行首次巡河。在戮效河北端，姜红波对几年来河道综合治理成效表示肯定。姜红波要求东海镇立足新起点抓好长效管理。在江夏村桥，姜红波登桥巡查，发现河面水葫芦漂浮较多，要求寅阳镇领导加强对保洁公司的督促，提升河道的保洁质量。

## 一江碧波潋滟 百里海岸迷人 千河清水畅流 万亩滩涂如画 “一百千万”架构尽展“水韵启东”魅力

仲秋启东，楚楚水韵，鱼肥蟹壮，满眼丰饶。

在前不久召开的市委十三届九次全会提出，按照“一年打基础、三年见成效、五年树样板”的目标要求，高起点推进美丽启东建设，全力打造自然生态与人文环境相结合、现代都市与田园乡村相融合、江海文化与现代文明相契合的全域美丽城市，努为成为美丽南通、美丽江苏的示范样本。

刚刚结束全国文明城市创建最后一轮验收，启东人并未陶醉在大功即将告成的喜悦之中。建设魅力水韵启东，为文明城市增

色，为生态环境添彩，为百万人民造福，市决策层部署连连，实招频出。

依江靠海，没有水的滋润，就没有启东的灵秀。为此，市委十三届九次全会确立“依水塑城市、因水兴产业、以水优生态”的高质量发展理念，将“一江碧波潋滟、百里海岸迷人、千河清水畅流、万亩滩涂如画”的水生态建设宏图，付诸于正在或即将展开的“江海相依、城水相融、人水相亲”三大系统工程。

江海相依。以“长江大保护”战略为契机，在协同推进崇明世界级生态岛建设中，把长江北支南岸打造成融都市农业、休闲康养、旅游观光为一体的江洲生态区；建设占地 6500 亩规模滨江森林公园、两年增植绿化 1246 亩、全面贯通岸线通道、整修堤闸 8 座，将总长 70 公里江岸扮靓成景。与此同时，通过统筹推进沿海生态岸线修复、堤岸道路提升等基础设施建设，沿线圆陀角风情区、黄金海滩湿地公园、长泰海滨城、吕四仙渔小镇、东元湾万亩滩涂水产基地等景观布局，打造临海特色片区，从而形成 108 公里美丽海岸风光。计划在 5 年内，全市江海总长 178 公里岸线将以清新深呼吸、满眼风情浓的东疆风貌，成为各路游客纷至沓来的打卡地。

城水相融。注重城乡蓄水防洪、涵养水源、净化水质，守护江海河湖安澜。以河长制工作和“全域治水”南通战略为抓手，加强各类水体互联互通，统筹布局水系与城市发展，积极推广蝶湖、市一中等地的海绵城市建设，让节水行动与市民现代化生活紧密相伴。坚持水环境改善、水生态修复、水资源保护、水污染防治“四水共治”，将世纪大道河、中央大道河、头兴港河、惠

阳河等城区河道建成活水畅流、绿荫环绕的景观带，着力营造“水在城中、城在水中、水城一体”的独特风貌。

人水相亲。严格执行海洋伏季休渔制度，落实长江十年禁捕任务，保护水生物多样性，增强江海河湖岸线亲水互动性。在城区，打造以头兴港滨河公园为代表作的高品质亲水空间。在迈河、三条港河等市管二级河道，建水文化小公园和多个亲水平台，通过“市民看水利”等多种活动，让更多民众了解水利，自觉参与治水护水。在坚持长效、常态化管护的基础上，南阳、合作、海复等乡镇，利用建成的生态河道，实施“水面承包，增殖放养，以鱼护水”的生态治水新模式，正在全市形成推而广之态势。

## **巩固成果 扩大战果 我市河道“三清”攻坚再结硕果**

针对今年秋季河道水葫芦大面积暴发的态势，我市果断采取“关镇关村物理拦截清理”措施。40多天来，全市13个区镇（除启隆）闻令而动，在19条一二级河道共排查出700多个支流点位，包支流点位不漏一处、包干支流水葫芦不窜不连、包水葫芦清理日出日清。通过层层拦截，物理隔离，属地河道“门前三包”，人机结合、快速清理，市镇村高密度督查，从而确保了河道保洁

效果。作为“三清”攻坚的重点之一，河道恶性水生植物肆虐侵袭终被套上了“紧箍咒”。

按照南通市河长办关于开展河道“三清”百日攻坚的工作部署，我市因地制宜确定了具体的整治方案。水务局、住建局、城管局、农业农村局等职能部门分头行动，各司其职，进一步巩固来之不易的治水成果，提升整治成效，努力扩大战果。

先是河道“两违”整治强势发力。继去年长江及骨干河道120个“两违”问题清单销号之后，今年通过第三方排摸，又下达了重点河道206个整治点位。在部门联动、挂牌督办、销号管理等一系列举措的推动下，全市“两违”清理势如破竹。截至10月底，已全面完成整治。整治面积8299平方米，其中复垦面积8634平方米，增绿面积4814平方米。再是105条二轮农村黑臭水体整治工程，克服了镇郊居民点密集、作业空间狭窄等许多困难，目前已全面完成。与此同时对骨干河道实施沉船、废弃船专项清理，今年排摸出的65条船已全部打捞处置完结。由农渔部门主导的河道港口非法浮子筏清理，今年更是取得了基本全歼的辉煌战果。

治水无穷期，奋斗不止步。市河长办“百日攻坚”团队联手各职能部门，每天马不停蹄辗转乡镇，结合创文、人居环境、长效管理等项检查，近期重点对关镇关村支流拦截网设置是否规范、网内漂浮物是否日出日清、该设点位是否漏设等相关问题，正在作“拉网式”巡查、督办，为明年水环境保持良好态势作全力保障。

## 市民看水利 越看越欢喜

由市河长办、水务局组织的“市民代表看水利”活动，于10月13日举行。市政协委员代表、市文联、妇联、“十佳河道卫士”及“巾帼河长”等各领域的代表一行近40人，饶有兴味地参加了此次活动。

每年邀请市民代表“看水利、评水利、促水利”，这是自开创河长制工作以来我市的一项制度性活动。今年的活动宗旨是：通过水利建设现场、河道治理现状，向市民代表展示启东“沿海、沿江、沿河”三沿治理成果，进一步征集市民代表的意见和建议，以期更好地促进南通新时代治水精神在启东全面贯彻落实。

车至首站省级水美乡村南阳镇元祥村，市民代表们被该村条条清澈如镜的河面、处处草皮花卉点缀的生态岸坡所深深吸引。在市文联主席、中国作协委员李新勇先生的指点下，文人墨客们纷纷抓拍美景、寻访采风，忙得不亦乐乎。投资2亿元精心打造的南城区头兴港滨河公园，集“亲水观景、休闲健身”于一体，自今年春建成开放以来，已成市民每天热切向往之地。市民代表对在短短两年间该河段由脏乱差蝶变为“美加净”而大为赞叹。来到长江岸线红阳港畔，昔日的废品集散地，已建成小公园；狭窄而弯曲的航道，已疏浚拓宽顺直，新铺的沥青沿江通道，一路向东舒展向40公里外崇启大桥方向延伸。夕阳、大江、新堤，交相辉映美不胜收，令市民代表们驻足观赏留连忘返。

市政协委员钱周全先生称赞：这样的活动对市民了解全市的水利建设、水生态恢复与建设很有意义。钱先生同时建议，要立足长远，把水利建设与河长制工作紧密契合，相关工程项目要与市政府“打造178公里美丽江海岸线”生态战略高度融合，形成一个治水大目标、大格局，为“美丽启东”建设贡献更多更好的水元素。

## 2020 年 1—10 月份各区镇工作进展汇总表

(截止 10 月 31 日)

区镇	镇级巡河		村级巡河		问题统计		两违整治			黑臭水体整治		
	应巡数	实巡数	应巡数	实巡数	问题总数	已处理	任务数	完成数	完成百分比(%)	任务数	完成数	完成百分比(%)
汇龙镇	740	911	1032	1783	1767	1766	19	19	100.0	7	7	100.0
惠萍镇	260	290	1290	1559	1022	1004	14	14	100.0	10	10	100.0
东海镇	720	3522	774	1859	4577	4577	19	19	100.0	10	10	100.0
南阳镇	880	1806	1247	2545	5719	5719	16	16	100.0	9	9	100.0
海复镇	520	876	731	1018	69	63	17	17	100.0	9	9	100.0
合作镇	620	773	731	1196	273	261	19	19	100.0	9	9	100.0
王鲍镇	800	946	946	1221	1279	1200	20	20	100.0	10	10	100.0
吕四港镇	1000	743	946	896	629	623	10	10	100.0	11	11	100.0
开发区	360	419	86	100	340	312	-	-	-	-	-	-
近海镇	660	886	903	1436	2553	2553	17	17	100.0	9	9	100.0
北新镇	740	544	1032	750	1	0	22	22	100.0	12	11	91.7
启隆镇	580	630	86	85	583	583	1	1	100.0	-	-	-
寅阳镇	880	1027	1118	1314	1000	844	21	21	100.0	9	9	100.0
圆陀角	200	280	129	217	550	547	11	11	100.0	-	-	-
合计	8960	13653	11051	15979	20362	20052	206	206	100.0	105	104	99.0

### 点评:

- 1、全市镇村级河长 APP 巡河工作开展情况总体良好，但少数区镇仍有脱幅，请在本月加大 APP 巡河频次赶上序时进度；10 月份市级河长名单已调整，各区镇根据调整后的名单及时更新公示牌。
- 2、10 月份，我办印发《启东市河道“三清”整治方案》，从近期检查情况来看，各区镇拦截网设置进度标准不一，河道恶性水生植物仍普遍存在。要求各区镇督促保洁单位本月加强水葫芦集中清理工作，加强巡查考核。
- 3、截止 10 月底，全市农村黑臭水体除 1 条未治理彻底之外，其余已完成治理。请各区镇做好已完成治理黑臭水体的长效管护工作。全市“两违”工作已全面完成，各区镇要做好回头看工作，防止回潮反弹。确保两项重点工作年底检查考核顺利通过。

报送：市总河长李玲、杨中坚；各市级河长；南通市河长制办公室。市委、市人大、市政府、市政协办公室，市纪委、市委组织部、宣传部、市检察院，市级河长助理单位，市住建局、市城管局，各区镇总河长、河长制办公室。

启东市河长制办公室

2020 年 11 月 11 日印发